

关注朝鲜半岛局势

韩朝高级别对话达成协议

韩方停止对朝扩音喊话 朝方将解除准战时状态

新华社首尔8月25日电 韩朝高级别对话于当地时间25日零时55分结束,经过长达40多个小时的“马拉松式”谈判,双方就多项事宜达成一致。

韩朝随后发表的共同公报包括6项协议内容:韩朝商定改善南北关系,将尽早为首尔或平壤举行南北政府间会谈,推动多领域对话与协商;朝方对最近韩朝非军事区韩方一侧发生地雷爆炸炸伤韩国士兵一事表示遗憾;韩方在没有异常事态发生的前提下,将从8月25日中午12时停止军事分界线一带的全部对朝扩音喊话;朝方将解除准战时状态;韩朝商定以今年中秋节为契机举行南北离散家属团聚活动,此前于9月初举行红十字会工作会谈;韩朝商定在多领域开展民间交流。

据朝中社25日报道,朝韩高级别紧急接触22日至24日在板门店举行,双方各派两名人士出席会议。朝方代表是朝鲜人民军总政治局局长黄炳誓、朝鲜劳动党中央委员会书记兼统一战线部部长金养建,韩方代表为青瓦台国家安全室室长金宽镇和统一部长官洪容杓。朝韩就防止军事冲突、发展双边关系进行了认真协商,并发表共同公报。

本月4日,韩朝非军事区韩方一侧发生两次爆炸,造成两名韩国军人重伤。韩国国防部调查团认为,爆炸系朝方埋设地雷所致,但朝方予以否认。作为报复,韩方重启对朝扩音喊话。20日,韩军监测装备捕捉到朝军向韩国京畿道涟川郡附近发射一枚疑似火箭炮的炮弹,随后韩军向朝军回击数十枚炮弹。当晚,朝鲜领导人金正恩命令朝鲜人民军前线部队从21日傍晚起进入戒备。

21日,朝鲜提议进行高级别对话。双方随后于22日开始在韩朝边界板门店韩方一侧“和平之家”就半岛局势等进行磋商。



8月25日,在韩朝边界板门店,朝方代表朝鲜人民军总政治局局长黄炳誓(前左)与韩方代表青瓦台国家安全室室长金宽镇(前右)在会谈后握手。新华社发

朝韩为何决定用对话缓解矛盾

分析人士指出,韩朝达成多点共识意义重大。如果双方能够切实落实协议,那么韩朝关系将进一步缓和,朝鲜半岛将迎来稳定与和平的契机。

协议来之不易

韩国舆论认为,韩朝对话能达成最终协议有以下几方面原因:首先双方都有希望通过对话解决问题的强烈意愿,谁都不想将局势引向不可控状态,而且朝方表现积极。

在20日韩朝边界发生炮击事件后,朝鲜方面曾致函韩国总统府青瓦台表达有意缓和紧张局势和改善朝韩关系的意愿。本次对话也是由朝方提出,双方随后于22日开始在韩朝边界板门店韩方一侧“和平之家”进行高级别对话。而在首轮通宵谈判无果后,双方代表决定继续对话。

其次,韩国政府面临来自国内的巨大压力。眼下韩国刚从中东呼吸综合征疫情走出,亟待提振经济,因此韩国政府迫切希望解决当前的朝韩对峙局面,以腾出更多精力来改善经济困境。而且眼下正值海产品丰收期,但由于朝韩局势紧张,边境海上渔民却只能被迫停工,怨声不小。再者,朝鲜对韩方在边境时

11年重启的对朝扩音喊话表现得极为敏感和反感,希望韩方停止对朝喊话的要求极为强烈。

值得一提的是,此次朝韩协议中朝鲜在地雷爆炸事件上的“遗憾表态”受到韩国各界的极大肯定,韩国政府将其等同于朝鲜承认并就此进行了道歉。韩国统一部称,截至当前朝鲜对发起的挑衅事件共5次向韩国表示过遗憾,但道歉主体明确是“朝鲜”的除了1996年江陵潜艇渗透事件,这是首次。

有助缓和局势

韩国舆论普遍认为,本次对话达成的协议有利于缓解最近急剧升温的朝韩军事紧张局势,并将积极推动朝韩关系向前发展。

韩国《京乡新闻》称朝韩高级别对话扭转了濒临战争边缘、一触即发的朝韩局势,是朴槿惠政府执政以来在南北问题上取得的最有意义的成果。不仅有效解决了当下事态,而且着眼于未来朝韩关系的发展。

有分析人士指出,前总统李明博执政期和朴槿惠总统执政的两年多时间是朝韩关系最冰点的时期,虽然朴槿惠执政后提出了“韩半岛信赖进程”等推动南北统一的构想方针,但是收获寥寥,南北关系常常紧张到剑拔弩张的局面。本次对话无疑会使朝韩关系迎来重大转机。

而韩国军事专家则判断,本次对话达成协议后,朝鲜发动追加挑衅的可能性很小。

分析人士指出,达成协议固然可喜,但只有落到实处,朝韩关系才能真正迎来春天。

朝媒反应积极

除了主动提出对话,积极促成协议达成外,朝方对于此次会谈结果的报道也非常迅速。

新华社驻平壤记者注意到,几乎在韩国方面在青瓦台发布共同声明的同时,朝鲜中央通讯社也发布了共同声明的全文,朝媒如此快速的报道并不多见,而且在报道共同声明时对语言和措辞几乎没有任何改动。对于会谈开始的消息,朝中社宣布的时间也仅比青瓦台晚了1个小时。

根据朝鲜媒体此次针对朝韩高级别对话进行的迅速、客观、准确的报道可以看出,朝方非常看重此次会谈。

需要指出的是,除了客观地报道会谈开始和会谈结果,朝方暂时对此次接触没有做更多报道和评论。

韩国总统府青瓦台8月20日表示,韩国总统朴槿惠将于9月2日至4日访华,出席9月3日在北京举行的中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动。中国国务院新闻办公室25日确认朴槿惠将出席“9·3”纪念活动。中国社科院亚太与全球战略研究院副研究员王俊生说,中韩关系正处于历史最好时期,朴槿惠此次决定访华在意料之中。朝鲜问题专家、新华社世界问题研究中心研究员高浩荣则认为,这是韩国政府权衡利弊后作出的正确决定。

专家点评朴槿惠访华智慧

共同的利益

两位专家都认为,朴槿惠此次访华,出席阅兵仪式有着充足的理由。

王俊生在接受新华社记者采访时指出,朴槿惠决定访华不仅因为朴槿惠与习近平两位领导人的私人友谊,更因为两国密切的共同利益关系。当前,中韩关系处于历史最好时期。同时,中韩在维护东亚地区和平上存在共同利益。

目前,中国是韩国最大贸易伙伴、最大出口市场,最大进口来源国和最大海外投资对象国,韩国是中国最重要的贸易和投资合作伙伴之一。今年6月,中国和韩国正式签署了自贸协定,开启两国关系新的篇章。

另外,王俊生认为,韩国在东北亚地缘政治上处于中心位置,而东北亚局势同样关乎中国利益。他说,在东北亚地区和平方面,中韩两国携手合作,可以共同牵制日本国内极右翼势力,以及维护朝鲜半岛稳定。

高浩荣则认为,此次朴槿惠访华并参加抗战胜利阅兵仪式有三大理由:首先,中韩都是日本帝国主义侵略和殖民统治的受害者,也是共同反抗日本侵略和殖民统治的伙伴;其次,对于当前日本政府中严重右倾和历史修正主义态度,中韩两国有着许多共同语言;再有,中韩关系近年来快速发展,无论在政治、军事、经济、社会文化等各个领域,双边关系取得全面发展。特别是在经济领域亮点突出,如中韩签署自贸协定、韩国加入亚投行、中国旅游者占到访韩国外国游客的一半等。

抉择的智慧

两位专家都认为,朴槿惠此次访华及参加阅兵仪式是经过韩国方面认真权衡后的决定。高浩荣认为,这一决定体现出韩方的“智慧”。

王俊生判断,朴槿惠访华需要综合其他多种因素。首先是国内政治因素,朴槿惠当前支持率只有30%多,支持者中不少属于亲美的保守派;其次,朴槿惠还要面对美国方面的压力。

高浩荣认为,韩国政府作决定的过程恐怕是一番“权衡的痛苦过程”。

“这里的主要因素是美国……不过韩国人还是很有智慧的。在宣布朴槿惠访华并出席相关活动前,韩国方面首先宣布朴槿惠将于10月16日访美。韩国媒体评论说,韩国打破惯例,提前2个月宣布朴槿惠访美消息,无疑是为朴槿惠访华做铺垫。这样既不开罪美国,也能获得中国的赞赏。”高浩荣说。

积极的前景

朴槿惠访华消息公布后,韩国朝野欢迎声浪,多方看好朴槿惠此次访华结果。

韩国执政党新国家党首席发言人金荣宇表示,欢迎朴槿惠作出访华决定,期待访问成功。他说,朴槿惠此次访华将有利于韩中两国积累信任、巩固战略合作伙伴关系,希望此次访华能够为朝鲜半岛和平与东北亚繁荣作出贡献。

韩国最大在野党新政治民主联合党发言人俞银惠表示,韩国外交追求的是确保最大的国家利益,而非在美中之间摇摆,韩国应走自主外交的道路。希望朴槿惠访华能为早日重启朝核问题六方会谈,进而为解决朝核问题创造机会。

新华社特稿

美将在欧洲部署F-22战机



美国国防部官员8月24日说,俄罗斯在乌克兰危机中表现出的“军事侵略”引起美国及其欧洲盟国的担忧,作为对东欧北约盟国的军事支持,美军将在欧洲部署F-22战机。

这是2010年8月4日在美国关岛安德森空军基地拍摄的F-22战机的资料照片。

新华社发

巴西政府裁减10个部委

巴西计划部长内尔松·巴尔博萨8月24日说,政府计划精简机构,把现有39个中央政府部门裁减掉10个,以保证国家运转更有效率。

巴尔博萨没有透露裁减计划能为政府节约多少开支。他说,政府将会在8月31日公布更多细节。

巴西总统迪尔玛·罗塞夫之前接受媒体采访时说,政府计划从现有2.25万个政治任命的岗位中裁减1000个,被裁减的部委将在9月前公布。

罗塞夫政府眼下正争取达成已降低的财政目标。然而,包括部分执政的劳工党成员在内的立法者抵制罗塞夫削减政府支出,反对提高税收。

路透社报道说,精简机构可能会增加执政联盟内其他政党对罗塞夫的不满情绪,尤其是巴西民主运动党。该党正准备脱离执政联盟,独自提名下届巴西总统候选人。

主要执政党劳工党曾因扩张政府部门遭批评。2003年该党上台执政时,巴西政府部门的数量由26个扩张至39个。

新华社特稿

新加坡解散国会准备大选



这是8月25日在新加坡拍摄的国会大楼。在总理李显龙建议下,陈庆炎当天下午宣布解散国会并颁布选举令,将选举提名日定为9月1日,投票日定为9月11日。新华社发

婚外情网站遭黑客曝光后 至少两人可能因此事自杀

加拿大多伦多警方8月24日说,自婚外情网站“阿什莉·麦迪逊”会员信息遭黑客曝光后,至少两人可能因此事已经自杀。

多伦多警方代理主管布赖斯·埃文斯在记者会上说:“截至今天早上,我们已经收到两份关于‘阿什莉·麦迪逊’会员信息泄密事件的自杀报告,内容暂未得到证实。”

警方没有披露报告细节。英国《每日邮报》报道,两名自杀者都是网站会员,其中一人是美国得克萨斯州圣安东尼奥市的警官。这名警官已经在警署25年,泄露的网站会员信息中有他的公务电子邮件地址。

这家网站不核实会员邮件地址的真实性。暂时不清楚这名警官自杀是否直接关联电子邮箱地址曝光。

埃文斯说,这起案件已经引发一系列衍生犯罪案件,比如勒索、欺诈、传播病毒。

他说,网上现在出现一种新骗术,骗子声称可以抹掉会员在“阿什莉·麦迪逊”的信息,骗取会员交钱消失。实际上,“没人能抹掉那些信息”。

新华社特稿

中俄海上联合军演 实战演习阶段全面展开



8月24日,“海上联合-2015(II)”军事演习中的中俄参演兵力进行了反水雷、联合防空、实际使用火箭深弹等课目的演练,此次军演实战演习阶段全面展开。图为中俄舰艇编队按队形前进。

根据中俄双方达成的共识,“海上联合-2015(II)”演习于8月20日至28日在彼得大帝湾海域、克利夫卡角沿岸地区和日本海海域举行。演习以“联合保安和联合登陆行动”为主题,主要课目包括联合防空、联合反潜、联合反舰、联合防舰、联合登陆等。这是中国水面舰艇编队、两栖登陆部队和固定翼战机部队首次联袂赴境外参加联合演习。

新华社记者 张钟凯 摄